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910 3adauwa Kowu.
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Hampnwmep,

W = —10tu, u(0)=1 = wu=e o

[Touck pemiennst (aHAJINTHIECKOTO WK YUCTEHHOTO) HABBIBETCS UHME2PUPOSUHUEM
ypaBHEHUSI.



[Tosie nanpassennit g ypasuenus v = —10tu:

[T, U] = meshgrid(-1:.125:1);
F = -10%T.*U;

DT = 1./sqrt(1 + F."2);

DU = F./sqrt(1 + F."2);
quiver (T, U, DT, DU, ’b’)
axis([-1, 1, -1, 1])
xlabel(’t?)

ylabel(’u’)
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{ ..................... S o' = f(tu), rme wu=

Uq
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w®) = fu®D W, )

Hud. yp. BbICIIErO HOPSIKA MOYKHO CBECTU K Jud. yp. 1-T0 HOpsiIKa.
Hampuwmep,

v +py +qy = f(t)
[lyerb up =y, ug =9/,

TOTJ1a



2. MATLAB oBckue peniaresin auddepeHiaibHbIX
ypaBHEHU

ﬂﬂﬂaﬂeK0fﬁcheguﬂb.ypaBHeHMﬂ;MOHqﬂ)peuHmm>aHaﬂMTMqECKM.
odedb5, ode23, odell3, odelbs, ode23s, ode23t, ode23tb

[t, U] = solver(odefun, tspan, u0)

[t, U] = solver(odefun, tspan, u0, options)

[t, U] = solver(odefun, tspan, u0O, options, P1, P2, ...)
sol = solver(odefun, [tO, T], u0O, ...)

deval(sol, t)

Yy
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ode45(@fn, [0, 1], 1)

oded5(@(t, u) -10*t*xu, [0, 1], 1)
ode45(@(t, u, p) -p*t*u, [0, 11, 1, [1, 10)
[t, ul = oded45(@(t, u) -10xt*u, [0, 1], 1)

sol = oded45(@(t, u) -10*t*u, [0, 11, 1)
deval(sol, .33)

tt = linspace(0, 1);
uu = deval(sol, tt);
plot(tt, uu)



2.2. IIpumep. Ocnuiiagarop

y" + py' + qu = sin(wt)

[ToJ10KUM
/
U1 = y, U9 = y .

llonyunm cucremy

U] = U,
uh = —qui — pug + sin(wt)

CM. osc.m
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my" + kyly| +mg = 0,

y(O) = Yo,

y'(0) = vp.

['ne k — ko3 PuIneHT conpoTUBIEHUS BO3IYXA.

\

C sakpbITbiM HapamoToM: £k = 0.24. C oTKpBITHIM HapalioToM: k = 45

[lomoxkum:
Uy =Y,
us =9,
Torna
( uyp = us,
< uy = —kufu|/m — g,
u1(0) = yo,
\ u2(0) = vp.




2.3.1. Ilpumep. 1IpbI2KOK ¢ mmapamnrroToM

,
my" + kyly| +mg = 0,

y(O) = Yo,

y'(0) = vp.

['ne k — ko3 PuIneHT conpoTUBIEHUS BO3IYXA.

\

C sakpbITbiM HapamoToM: £k = 0.24. C oTKpBITHIM HapalioToM: k = 45

[lomoxkum:
Uy =Y,
us =9,
Torna
( uyp = us,
< uy = —kufu|/m — g,
u1(0) = yo,
\ u2(0) = vp.

Cwm. parachute.m



2.3.2. IIpumep. Ilojaer Tejia, OpomieHHOTO 104 YIJIOM K TOPU30HTY



2.3.2. IIpumep. Ilojaer Tejia, OporieHHOTO IIOA yIJIOM K TOPU30HTY

o = ke T W
y// _ —ky,\/(ﬂfl)Q + (y/)2 — g,
z(0)=0, y0)=h, 2'(0)=wvcosa, ¥(0)=uvsina.




2.3.2. IIpumep. Ilojaer Tejia, OporieHHOTO IIOA yIJIOM K TOPU30HTY

o = ke T W
y// _ —ky’\/(a:’)2 + (y/)2 — g,
z(0)=0, y0)=h, 2'(0)=wvcosa, ¥(0)=uvsina.

[ToJ10KUM
!/ !/
Uy =T, U2 =T ,U3 =Y,Ug =Y



2.3.2. IIpumep. Ilojaer Tejia, OporieHHOTO IIOA yIJIOM K TOPU30HTY

o = ke T W
y// _ —ky’\/(a:’)2 + (y/)Z — g,
z(0)=0, y0)=h, 2'(0)=wvcosa, ¥(0)=uvsina.

[lostoxxum
U =T, U =T, U3 =Y, Us =Y

Torna

Uy = Ug,

o= T

Uy = Uy,

uy = —kug/us + ui — g,

ul(o — 07 U’3(O) — ha



2.3.2. IIpumep. Ilojaer Tejia, OporieHHOTO IIOA yIJIOM K TOPU30HTY

o = ke T W
y// _ —ky’\/(a:’)2 + (y/)Z — g,
z(0)=0, y0)=h, 2'(0)=wvcosa, ¥(0)=uvsina.

[lostoxxum
U =T, U =T, U3 =Y, Us =Y

Torna

Uy = Ug,

o = T,

Uy = Uy,

uy = —kug/us + ui — g,

Ul(O) — O, Ug(O) — ]’L,

us(0) = vcosa, uy(0) =wvsina.

CM. alr.m



3. Extra slides



4. YcTOIYNBOCTb YPaBHEHUS

)
< 0 ypaBHeHHE yCTOINYNBO

0f

9 { = 0 ypaBHeHue HEHTPaAJILHO YCTONIMBO
U
> () ypaBHeHUe He YyCTOIYMBO
\
_E42
Vpasrenne v = —10tu ob1asaer ceMeiicTBOM pertenuit u = ce !

t = linspace(-1, 1)7;

u = exp(-b*t."2);

c = (0.04:0.01:0.1)*exp(5);
plot(t, uxc)

df /Ou = —10t
s Beex t < 0 3amada He ycTORIMBA.

s Beex t > 0 3a11a4ya ycroitunBa.



4.1. YeTONYNMBOCTD CUCTEMbI

Axobman
df1 /1
ouyp "' ° Oup
J(t,fl,...,fn) — |
Ofn Ofn
Ou; *°° Ouy

Ecn BemecTBeHHBIE YacTH BCEX COOCTBEHHBIX YHMCEs AKOOMaHa MEHbIIe HYJISd, TO CHCTEMa,
ycTonndunBa.

Fcam BemecTBeHHas: 9aCTh XOTs ObI OJHOTO COOCTBEHHOI'O YnC/Ia OOJIBbITEe HYJIA, TO CHCTEMa
HE YCTOMYUBA.

Ecan BemecTBeHHBIE YacTH BCeX COOCTBEHHBIX UMCEN AKOOMaHa He OOoJIbllle HYJIA 1
BelleCTBeHHas 9acTh 10 KpafiHeil Mepe oJHOTO cOOCTBEHHOI'O YnC/Ia paBHa HYJIIO, TO
cucreMa HeruTpaJibHO YCTOMYUBA.



5. Meroa Diijepa

to<ti<...<ta=T,  uj~ult))

Hanpuwmep, pasnomepnast cerka: h = (T — ) /n, t; =ty + 7 - h

_ ) )
u(t+h) =u(t)+h uf((t)) +h o)
=J(t,u

Wpg = W A (e = 000w @ = ws o 510, o)

odeeuler.m



5.1. OmubKa 1 DopsiIoK MaTo1a

[Tycrs wj(t) — Tounoe pernierne 3ajiadn Kommu ¢ HadaibHBIMI YCIOBUAMI 4(T;) = uj. B
qacTHOCTH, U(t) = uo(t). Torma

Li = |u; —u;_1(t5)] (1=1,2,...,n)
Ha3bIBACTCS AOKAALHOT OMIMOKOI Ha J-M Liare, a

G = max |u; — u(t;)]
J

— 200000101 omnOKoil. Ecim ypaBHeHNe yCTOIYNBO, TO IJiodaJibHas OINOKa MEHbIIe
CYMMBbI JIOKQJIbHBIX. Ec/in ypaBHeHne He yeToiduBO, TO IVI00a/IbHAS OMNOKA MOKET OBIThH
0OJIbIIIE CYMMBbI JIOKAJIbHBIX OLINOOK.

Ecmu L; = O(hP*h), To ais yeroitansoro ypasHenus

T — 1
h

G<Li+Ly+...+L,= O(hPth) = O(hP).

11 P Ha3bIBALTCsl NOPAJKOM METO/Ia.

U3 dopmyiibr (%) caeayer, 9To MeTos Diijiepa uMeer 1-if mopsiioK.



6. YcTOoliunBOCTh METO/1a

st MmeToia Ditepa
of

l+h-—| <1.

ou

llosTomy ecnu ypaBHeHHE He yCTONINBO (0 f / ou > O), TO ¥ MeTOJ, Jiljaepa He yCTONYInB.
Vi, HaobopoT, ypaBHEHWE dicecmroe, T.e. cuyibHO yeroitansoe (0 f /0u < 0), To MeTos
Ditjepa He yCTONYNB.

YeroitunBocTh MeTojia ditjiepa Juid cucreM auddepeHnnabHbIX YpaBHEeHNI:

11+ h-J|| <1



7. 2KecTtkue cucrembl anddepeHnajabHbIX YPaBHEHUI1

Ecan

of
% < 0,

TO YPaBHEHUE HA3bBIBACTCA HCECTNKUM.

Eciu BerecTBeHHBIE YaCTU HEKOTOPBIX COOCTBEHHBIX 4nce sl iKoOnaHa J MHOI'O MeHbIIIe
HYJIsI, TO CUCTeMa Has3bIBaeTCsl atcecmkorl.

odeeulerdraw.m



8. HesaBublii MmeTo/ diijiepa

L / 211,(7')
ut+h)=ult)+h u(t+h) +h7 (%
= f(t+h,u(t+h))
Ujr1 = Uj + (tj+1 — tj)f(tj+17 Uj+1) Ujr1 = Uj + h - f(tja Uj+1)

Uj4+1 MOKET He BblpaKarb fBHO, TOIJa Ha KazKJOoM liare HeoOXOJAUMO pellaTh ypaBHEeHue.
odeeulerimplicit.m

odeeulerimplicitdraw.m



9. CucreMbl JINTHENHBIX OJTHOPOIHbBIX
nauddepennaabHbIX ypaBHEHUN

u' = Au, u(ty) = ug

Pelenne:

A)t—t() < Ug

u = expm(A*(t-t0)) * u0

nJIn

EA = expm(A);
u = EA~(t-t0) * u0

— JIJIs1 KaXKJI0I0 ¢ KayKJIBIM U3 9TUX CII0COOOB BBIUUCISITEH JTOPOIO.



Ecim D = Q1AQ, To
(t—t)A=Q((t—ty)D)Q ! u el~04 = Qelt-PQ-1

Fcmn D — aunaronanbhas, To expm(D) = exp(D).

[Q, D] = eig(A);
Q * exp((t - t0) * D) / Q



10. KpaeBas 3aga4a

u' = f(t,u), ula)=1u. ud)=u

sol_init = bvpinit(t_init, u_init);
sol = bvp4c(@lhs, Gborder, sol_init);
uu = deval(sol, tt)

sol.x, sol.y — ceTouHas (PyHKINSI

[Ipumep: bvp.m



